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Kód 

 Elérhető pontszám 100 

Elért pontszám  

 

I. feladat. Egyszerű választás (10 pont) 

Válassza ki az egyetlen helyes választ! 

1. Mitől „durva” a durva felszínű endoplazmatikus retikulum? 

a) lizoszómák 

b) riboszómák 

c) vakuolumok 

d) peroxiszómák 

2. Mi az evolúció alapegysége? 

a) faj 

b) egyed 

c) populáció 

d) ökoszisztéma 

3. Az alábbi élőlények közül melyik tekinthető mixotrófnak? 

a) harmatfű 

b) vaddisznó 

c) szibériai nőszirom 

d) légyölő galóca 

4. Hány ATP molekula keletkezik összesen a glükóz lebontása során? 

a) 36 

b) 2 

c) 38 

d) 24 

5. A homológ szervekre jó példaként szolgálnak: 

a) a denevérek és a rovarok szárnya 

b) a kutya és a denevér mellső végtagjai 

c) a ponty és a tarajos gőte kopoltyúja 

d) a lótücsök és a vakod ásólába 



6. Az élet Földön kívüli eredetének elmélete: 

a) kreacionizmus 

b) biokémiai hipotézis 

c) abiogenezis hipotézise 

d) pánspermia hipotézis 

7. Mi a tudományos neve az „ügyes embernek”? 

a) Homo sapiens 

b) Homo erectus 

c) Homo habilis 

d) Homo ergaster 

8. Az alábbi mRNS szakaszok közül melyik az, amelyik biztosan nem létezhet? 

a) AUG UUU CCC CGC 

b) GGU GGC CGA UUU 

c) CUG UTA AUU UUC 

d) CGC GGA UCU AUC 

9. Az alábbi bélyegek közül melyik öröklődik recesszíven az ember esetében? 

a) mongoloid szemhéj 

b) rövidlátás 

c) hosszú szempilla 

d) europid szemhéj 

10. Az alábbi tényezők közül melyik nem számít mutagénnek? 

a) baktériumtoxin 

b) röntgensugárzás 

c) tengervíz 

d) hidrogén-peroxid 

 

II. Fogalompárosítás (10 pont) 

Párosítsa a megadott fogalmakat a hozzájuk tartozó fogalmakkal! 

1. Antropogenezis 

2. Bakteriofág 

3. Divergencia 

4. Exon 

5. Kladogram 

6. Komplementaritás 

7. Pleiotropia 

8. Poliploidia 

9. Producensek 

10. Sztróma 

 



A. A külső környezethez való alkalmazkodás eredményeképpen az utódok bélyegei 

különválnak 

B. Az ember eredetének és evolúciójának folyamata 

C. A baktériumok vírusai 

D. Autotróf szervezetek, melyek képesek szerves anyagokat előállítani szervetlenekből 

E. A fajok közötti kapcsolatok bemutatására szolgáló diagram 

F. A nukleotidok egymásnak való megfelelése a DNS két szálában 

G. Egy allél több különböző jelleg meghatározott állapotának kialakulását befolyásolja 

H. A kromoszómaszám növekedése 

I. Az örökletes információt tároló génszakasz 

J. A mitokondriumok belső membránjának kitüremkedés 
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III. Ábrafelismerés (15 pont) 

Párosítsa a baktériumsejtek szerveződési formáit azok nevével! (8 pont) 

  

A. Staphylococcus 

B. Bacillus 

C. Coccus 

D. Spirocaeta 

E. Diplococcus 

F. Spirillum 

G. Tetracoccus 

H. Vibrio 

 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  



Párosítsa a neurula részeit a hozzájuk tartozó számokkal! (7 pont) 

 

A. Ektoderma 

B. Elsődleges testüreg 

C. Entoderma 

D. Gerinchúr 

E. Ideglemez 

F. Másodlagos testüreg 

G. Mezoderma 

 

IV. Igaz-hamis (3 pont) 

Az alább felsorolt állítások után jelölje, hogy igazak vagy hamisak! 

1. Elsődleges szukcesszió: az elpusztult természetes növénytakaró megújulása. _____ 

2. A csúcsragadozók az elsődleges fogyasztók közé tartoznak. _____ 

3. A kaldogramokon a taxonokat összekötő ágak hossza a rokoni kapcsolatok 

szorosságát jelzi. _____ 

4. Az örökletes változékonyság fő forrása a mutáció. _____ 

5. A DNS az interfázisban kettőződik meg. _____ 

6. A gén helye a kromoszómában az allél. _____ 

 

V. Sorba rendezés (Helyes sorrend esetén 7 pont) 

Rakja sorba a taxonrangokat a legkisebbtől a legnagyobbig! 

A. Család 

B. Faj 

C. Nem (nemzetség) 

D. Ország 

E. Osztály 

F. Rend 

G. Törzs 
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Sorrend:  
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VI. Kétféle asszociáció (3 pont) 

Válassza ki, hogy az alábbi fajok a biológiai regresszió vagy progresszió állapotában 

vannak-e jelenleg! 

 

A. biológiai progreeszió 

B. biológiai regresszió 

 

1. afrikai elefánt___ 

2. svábbogár___ 

3. dolmányos varjú___ 

4. mezei nyúl___ 

5. szélesszájú orrszarvú___ 

6. óriás panda___ 

 

VII. Szövegértelmezési feladat (10 pont) 

I. Olvassa el az alábbi ismeretterjesztő cikket, majd válaszoljon a feltett 

kérdésekre! 

Hímek nélkül szaporodott két nőstény rája 

Ivadékai születtek két nőstény sasrájának egy új-zélandi akváriumban, pedig hímek nem éltek 

velük - számolt be róla a brit The Guardian online kiadása. A két nőstény, Nibble és Spot az 

aucklandi SEA Life Kelly Tarlton vízi állatkert egy alagúttal bejárható akváriumában laknak. 

Szilveszterkor utódaik jöttek világra, noha két éve nem jártak hímek a közelükben. 

Andrew Christie, az akvárium kurátora azt tartja a legvalószínűbbnek, hogy a ráják 

szervezetében spermiumok maradtak az utolsó aktusok óta. Úgy véli, ezek a spermiumok az 

ovulációt várva akár egy-két évig is készen állhatnak a megtermékenyítésre. „Különösen 

gyakorinak tűnik az olyan fajoknál, amelyek egyedei elég ritkán találkoznak"- mondta el 

Adele Dutilloy, az új-zélandi vízi és légköri kutatóközpont (NIWA) halbiológusa. 

A spermiumraktározást januárban fedezte fel Dutilloy mélytengeri cápáknál, melyeknek "a 

lehető legtöbbet kell kihozniuk egy-egy párosodási lehetőségből". Az aucklandi akvárium 

esetében azonban a biológus szerint valószínűbb, hogy úgynevezett parthenogenezissel, vagyis 

szűznemzéssel jöttek világra az utódok, ilyenkor a petesejt megtermékenyítés nélkül alakul 

embrióvá. 

A cápákhoz képest a rájáknál viszonylag ritka a spermiumtárolás, míg a szűznemzést már 

bizonyították Nibble és Spot fajának közeli rokonainál, a foltos sasrájáknál. Egy sydney-i 



foltos sasrája, a 11 éves Freckle 2018-ban hozott világra ivadékokat szűznemzéssel, majdnem 

10 évig nem találkozott hímmel. 

AKÁRHOGY IS TÖRTÉNT, A BIOLÓGUS ÚGY TUDJA, A SASRÁJÁKNÁL ELŐSZÖR 

FIGYELHETTÉK MEG A HÍMEK NÉLKÜLI FIALÁST. 

Csak genetikai vizsgálattal lehet megállapítani, szűznemzés vagy spermiumraktározás áll-e a 

háttérben - magyarázta. 

Az aquapark akkor teszi lehetővé a teszteket, ha a kis ráják már megnőttek. Addig látogatóktól 

és a nagyobb halaktól elzárva nevelik őket. 

Forrás: https://www.origo.hu/tudomany/20210122-himek-nelkul-szulettek-ivadekai-nosteny-

sasrajaknak-egy-uj-zelandi-akvariumban.html 

 

1. Miért alkalmas arra a genetikai vizsgálat, hogy kimutassák, hogy szűznemzés 

történt-e? 

a) szűznemzés esetén az utódok genotípusa teljesen megegyezik az anyáéval 

b) szűznemzés esetén az utódok genotípusa 50 %-ban egyezik meg az anyáéval 

c) szűznemzés esetén az utódok genotípusa egyáltalán nem egyezik meg az anyáéval 

 

2. Amennyiben a cikkben említett sasrája utódok eltárolt spermium segítségével 

jöttek létre, melyik szülő mitokondriumait örökölték? 

a) az apáét 

b) az anyáét 

c) mindkét szülőét 

d) egyik szülőét sem 

 

3. A sasráják ál-elevenszülők (tojás elevenszülők), vagyis a hím által 

megtermékenyített peték, a nőstény petefészek vezetékének üregében fejlődnek 

ki. Az alábbi élőlények közül melyek szaporodnak még ilyen módon? 

a) csuka 

b) zöld gyík 

c) kakukk 

d) guppi 

 

4. Milyen típusú megtermékenyítést feltételez az ál-elevenszülés? 

a) külső megtermékenyítés 

b) belső megtermékenyítés 

 

5. A sasráják diploid kromoszómaszáma 52. Hány kromoszómával rendelkeznek 

ennek a fajnak az ivarsejtjei? 

a) 52 

b) 26 

c) 104 

d) 13 

https://www.origo.hu/tudomany/20210122-himek-nelkul-szulettek-ivadekai-nosteny-sasrajaknak-egy-uj-zelandi-akvariumban.html
https://www.origo.hu/tudomany/20210122-himek-nelkul-szulettek-ivadekai-nosteny-sasrajaknak-egy-uj-zelandi-akvariumban.html


II. A tengeri malacok fekete szőrzetszínét a „B” domináns allél biztosítja, a „bb” 

homozigóta recesszív, fehér fenotípusú. Egy másik gén, amely egy másik kromoszómán 

lokalizált, a szőrzet hosszúságát szabályozza („L”=rövid szőrzet, „l”=hosszú szőrzet). 

 

1. Az alábbi genotípusok közül melyek eredményeznek fekete, rövid szőrű 

fenotípust? 

a) BBLL 

b) BBLl 

c) BBll 

d) BbLL 

e) BbLl 

f) Bbll 

g) bbLL 

h) bbLl 

i) bbll 

 

2. Milyen genotípusú egyedek lesznek fekete, hosszú szőrzetűek? 

a) BBLL 

b) BBLl 

c) BBll 

d) BbLL 

e) BbLl 

f) Bbll 

g) bbLL 

h) bbLl 

i) bbll 

 

3. Milyen fenotípusúak a bbLL és bbLl genotípusú tengeri malacok? 

a) Fekete, rövid szőrű 

b) Fekete, hosszú szőrű 

c) Fehér, rövid szőrű 

d) Fehér, hosszú szőrű 

 

4. Milyen lehet a fehér, hosszú szőrű tengeri malac genotípusa? 

a) BBLL 

b) BBLl 

c) BBll 

d) BbLL 

e) BbLl 

f) Bbll 

g) bbLL 

h) bbLl 

i) bbll 

  



5. Milyen fenotípusú utódokat kaphatunk a következő genotípusú szülők 

keresztezésekor: bbll x Bbll?  

a) Fekete, rövid szőrű 

b) Fekete, hosszú szőrű 

c) Fehér, rövid szőrű 

d) Fehér, hosszú szőrű 

 

VIII. Párosítás (16 pont) 

1. Párosítsa az alábbi mRNS szakaszokat az általuk kódolt polipeptid láncok 

aminosavsorrendjével: (2 pont) 

1. ACA ACU GAA CAA 

2. UCU CUC CCC GGG 

3. AUC GAC UUC UUG 

4. AUG CGA UUA UUA 

 

A. Ile-Asp-Phe-Leu 

B. Met-Arg-Leu-Leu 

C. Ser-Leu-Pro-Gly 

D. Thr-Thr-Glu-Gln 

 

2. Párosítsa a kultúrnövényeket a hozzájuk tartozó származási központtal! (7 pont) 

1. Abesszíniai 

2. Dél-amerikai 

3. Dél-ázsiai trópusi 

4. Délnyugat-ázsiai 

5. Földközi-tengeri 

6. Kelet-ázsiai 

7. Közép-amerikai 

A. rizs, cukornád, uborka, citrusfélék, banán 

B. szója, pohánka, alma, körte, szilva, eper 
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C. borsó, lencse, egysoros búza vagy alakor, rozs, árpa, zab és más szemes termények, 

hüvelyesek, sárgarépa, vöröshagyma, gyapot, len, szőlő, kajszibarack, mandula, dió 

D. cukorrépa, káposzta, olajbogyó, lóhere, csillagfürt 

E. kemény búza, cirok, egy banánfaj 

F. kukorica, paprika, dinnye, dohány, kakaó, hosszú szálú vagy felföldi gyapot, 

napraforgó 

G. burgonya, paradicsom, földimogyoró, ananász, kínafa 
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Párosítsa a felfedezéseket és a hozzájuk köthető tudósok neveit! (7 pont) 

1. A kultúrnövények származásának központjai, magbank létrehozása 

2. A minimum törvény megalkotója 

3. Az élet keletkezésének biokémiai hipotézise 

4. Az evolúcióbiológia filogenetikai irányzatának az atyja, bevezette az „ökológia” 

szakkifejezést 

5. Az öröklődés kromoszómaelmélete 

6. Először írta le a fotoszintézis sötétszakaszának biokémiai reakcióit 

7. A sejtteória (sejtelmélet) alaptézisei 

A. Ernst Heinrich Haeckel 

B. Justus von Liebig 

C. Matthias Jakob Schleiden és Theodor Schwann 

D. Melvin Calvin 

E. Mikola Ivanovics Vavilov 

F. Olexandr Ivanovics Oparin és John Burdon Sanderson Haldane 

G. Thomas Hunt Morgan 

 

 

 

IX. Feladatok (12 pont) 

A fehér hajtincs egy recesszív jelleg, mely a hajszíntől eltérő, fehér hajtincs megjelenését 

eredményezi megnyilvánulása esetén. Az alábbi családfán a fehér tincs megjelenését a fekete 

szín jelzi. A családfán a nőket körrel, a férfiakat négyzettel jelölik, az egymást követő 

generációk külön sorokban szerepelnek. A szülőpárokat egy vízszintes vonallal kötik össze, 

gyermekeiket a következő sorban születésük sorrendjében balról jobbra ábrázolják. Az alábbi 

családfa alapján válaszolj a következő kérdésekre: 
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1. Mely állítások igazak a fenti családfára? 

a) A nagyszülőknek 8 gyermekük van 

b) Az unokák között több a lány 

c) A nagyszülőknek három fehér hajtincses gyermekük van 

d) A nagyszülőknek nyolc unokájuk van 

2. Milyen módon öröklődik a fehér tincs? 

a) Testi kromoszómákhoz kötötten 

b) Ivari kromoszómákhoz kötötten 

c) Domináns allél örökíti 

d) Recesszív allél örökíti 

3. Mely állítások igazak a fenti családfára? 

a) A nagypapa genotípusa homozigóta recesszív 

b) A fehér hajtincset domináns allél örökíti, mert minden nemzedékben megjelenik 

c) A fehér hajtincset recesszív allél örökíti, mert minden nemzedékben megjelenik 

d) A nagyapának van fehér hajtincse 

4. Mely állítások igazak a fenti családfára? 

a) A 2-es számú unoka lehet homozigóta domináns is 

b) A fehér hajtincs nélküliek biztosan homozigóták a génre nézve 

c) A 6-os számú unoka lehet homozigóta domináns is 

d) A családba beházasodó férfinak nincs fehér hajtincse 

5. Melyik unokák tudhatják azt biztosan, hogy megfelelő párválasztás esetén nem 

jelenik meg a gyermeküknél a fehér tincs? 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

e) 5 

f) 6 

g) 7 

h) 8 

6. Milyen genotípusú párt kell választaniuk ehhez? 

a) aa 

b) AA 

c) Aa 



GENIUS-os feladatok (14 pont) 

Nevezze meg az ábra számokkal jelölt részeit! (3 pont) 

 
 

Igaz-hamis (3 pont) 

1. a felszaporítandó RNS minta (templát) mentén az RNS-polimeráz új DNS-szálat 

szintetizál. _____ 

2. A PCR alkalmazása során nem a teljes DNS-szálat, hanem csak egy bizonyos régióját 

akarjuk felszaporítani. _____ 

3. A Yellowstone Nemzeti Park hőforrásaiban talált vírusból izolált hőstabil DNS- 

polimerázt alkalmazzák a PCR analízishez. _____ 

 

Párosító (5 pont) 

1. PCR  

2. Taq polimeráz  

3. Kary Mullis  

4. Stanley B. Prusiner  

5. Daniel Carleton Gajdusek  

 

a. a Yellowstone Park igen magas hőmérsékletű hőforrásaiban élő baktériumból 

(Thermus aquaticus) izolálták 

b. nukleinsavak felszaporítására alkalmas módszer 

c. lassú vírus 

d. fedezte fel a vírusnál is kisebb, csak fehérjékből álló fertőző testecskéket 

e. PCR analízis módszer 

 

Rakja sorrendbe a lépéseket! (3 pont csak teljesen hibátlan sorrend esetén)  

_____DNS két szála magas hőmérsékleten (90-95°C) denaturálódik. 

_____A hőtűrő polimeráz a primerektől kiindulva komplementer DNS-szálat szintetizál 

72°C-on. 

_____Az oligonukleotid primerek a DNS-szálak megfelelő részéhez hibridizálnak, 45-

65°C –on. 

  

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  
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http://tolweb.org/Deinococcus-Thermus/2288


 
 

JAVÍTÁS 

№ 
Az adott feladatra kapható 

maximális pont 
Elért pont az adott feladatra 

I. 10  

II. 10  

III. 15  

IV. 3  

V. 7  

VI. 3  

VII. 10  

VIII. 16  

IX. 12  

Genius 14  

Megszerzett összpontszám:  

Javító tanár:  

 


